

家门口的山上就能休闲看景

济南3年内建设23处山体公园

14日,记者在位于旅游路南侧的牧牛山山体公园看到,公园大门修葺一新,不少游客沿栈道上山,周围景色一览无余。牧牛山是济南今年重点建设的12处山体公园之一,已具备游览条件。据介绍,2015年将兴建6处山体公园,加上今年在建和建成的12处,力争在2016年建设23处山体公园。利用固有山体建设而成的山体公园,让终日穿梭在高楼之间的上班族走出家门便可拥抱大自然的风情。



游客通过牧牛山大门进入山体公园。

文/片 本报见习记者 高寒 刘飞跃

“齐烟九点”都可建成山体公园

“啥是山体公园,它们和千佛山、英雄山有啥不一样?”一提到山体公园,不少市民首先产生了这样的疑问。济南市城市园林绿化局城市绿化指导处处长安吉磊表示,要定义山体公园,主要从其功能出发。目前济南市的山体公园和千佛山、英雄山等景区存在着本质区别。

“千佛山在本质上属于景

区,是吸引游客前往观光的,而山体公园的目的则是服务当地居民。”安吉磊表示,山体公园从选址、规划和建设上都本着为当地居民服务的原则。山体公园也有其建设标准,例如山体植被覆盖率要达到90%以上,要对破损山体有效治理,无危险岩石并对危险区域进行隔离等,但它们和千佛山、英雄山等景区有着本质不

同。“山体公园不求吸引大量游客,成为风景名胜,但求让周围的居民茶余饭后有个散步健身的地方。”

在城区土地日益稀缺的今天,利用固有的山体进行公园绿地建设,既可以增进城市绿化,又能为市民提供难得的休闲场所。“齐烟九点”等市内山体为兴建山体公园提供了天时地利的条件。安吉磊表

示,若有需要,济南市内现存的“齐烟九点”都可建设成为山体公园。即使存在山体陡峭、土质疏松等问题,也可以通过后期工程来进行改造。“‘齐烟九点’中的匡山、卧牛山等已经在建设山体公园了,华山由于其特殊历史文化条件已经成为小有名气的景区,其他的如凤凰山等,我们也有条件将其建设成新的山体公园。”

新建山体公园考虑紧邻居民区

来济南工作三年的冯先生就住在腊山脚下,但前几天他才首次登上腊山。“一直以为腊山是座荒山,上来爬爬后很是吃惊,没想到家门口有这么一个好地方。”他说,只知道这里最近在绿化荒山,没想到进度这么快,以后每天都会上来锻炼一下。

在山下钓鱼的王先生称,周末经常来腊山河钓鱼,有种度假的感觉,腊山河和后面的

腊山山体形成山水一体的美景,非常惬意。

冯先生和王先生口中的腊山即为腊山公园,腊山山体呈东西走向,是槐荫区最高峰。腊山风景区包括腊山公园和腊山湿地公园两大主风景区。景区内碧湖绿意,怡然畅情,是济南西部的一大休闲旅游景点。而腊山山体公园就是今年济南市重点打造的12座山体公园之一。

11月5日,济南市城市园林绿化局向社会公布了“铺绿”成果,今年主要实施的牧牛山、郎茂山、腊山、药山、唐冶山、文昌山等12处山体公园进展顺利,截至目前,共栽植各类苗木65万株,修建步道9000余米。

安吉磊表示,今年新建的12处山体公园在选址时,就考虑到了要紧邻附近居民区。“历城区的唐冶山附

近在几年前还人烟稀薄,可是现在小区都建起来了,正因如此,我们才决定在那里建设山体公园。”在城北的卧牛山公园,尽管附近还是一片低矮的农村房屋,但当地拆迁和重建的广告遍地可见。据了解,几年之后,卧牛山附近将建起一个大型的居民区,届时卧牛山也将成为当地居民的休闲好去处。

有些已开门揖客,有的工期正紧

除了腊山和牧牛山,匡山等山体公园也已经基本竣工,吸引了当地居民前来游览。在牧牛山公园,李先生每天坚持爬山,他说,这里离家近,想出来就出来,这里离市区也就20分钟,但是空气质量绝对比市区强,是个养生的好地方。市园林局发布的报告称,牧牛山山体公园已完成工程量的90%,只剩下一些植被的铺设工作还未完成,现在已基本具备游览条件。

李先生对牧牛山的开发也有自己的看法,他觉得牧牛山西边就是回龙山,南边就是转山,如果再把这两座山开发一下,三座山连成一体,那就更好了。李先生称,现在回龙山仅有上山的道路,基础设施

不很完备,自己经常在这三座山上散步,走一圈就将近一个小时。

腊山、牧牛山和郎茂山等山体公园不仅已基本具备游览条件,其相关的配套设施,比如健身器材、亭台楼阁、山间台阶也已经可以利用,游客三五成群。在郎茂山景区,每隔二三十米建有一个十几平方米的方台,市民玩累了就可以在平台上休息。山上的健身器材,如太极推揉器、双人腹肌板、立式腰背按摩器、压腰器、扭腰器等很是完备。在城西的匡山脚下,篮球场、乒乓球台等体育设施吸引了不少运动“达人”前来。

在城北的卧牛山公园,山上道路已经基本铺设完毕。尽



郎茂山山顶,附近居民在健身。

管山上还有部分黄土裸露,但正在栽种树木的工人随处可见。卧牛山公园尚未完全完工,大型机械和施工车辆仍在公园内部,公厕等配套设施也未完全到位。像这样正在施工的山体公园还有高新区的大

山坡、市中区的小姑山等。安吉磊表示,卧牛山等在建的山体公园竣工后不会收门票,而是免费对市民开放。根据市民的需求,相关部门会在山体公园内部建设更多便民设施。

明年再建6处 选址尚未确定

根据规划,2016年要建成或在建23处山体公园,济南市城市园林绿化局准备明年至少再建6处。安吉磊表示,目前将要建设的6处具体是哪几座山尚未确定,这牵扯到一个相对复杂的协调过程。

“尽管我们计划在居民相对密集的区域建设山体公园,但在资金、拆迁方面都需要协调,因此目前还不能告知市民即将兴建的是哪6座山。”安吉磊表示,凤凰山就是园林绿化局正在考虑兴建的山体公园之一,但目前附近的拆迁工作尚未完成,具体资金等事宜还需要和当地县政府协调。

站在郎茂山的峰顶,孙大爷觉得郎茂山现在的主要问题是缺水,而且山顶上的树有些少,都是低矮的灌木,到了夏天不能挡阳光,特别热。政府在规划的时候可以多考虑一下树的问题,毕竟山顶没大树,游客可能到山腰就退回去了。而且,他觉得山上的树得有专人护理,干了得浇水,虫子多了得打药。

有游客在欣赏美丽景色的同时,也希望山上能多些文化气息,例如亭台楼阁、碑林石刻都可以成为文化的载体。登牧牛山的一位市民说,山上的历史遗迹太少了,文化气氛应该再浓厚一些。他指着旁边的大青石说,请个书法家写上几个飘逸的大字,多有文化底蕴啊!

郎茂山公园山顶至今仍保留着战争年代坍塌的碉堡和地下防空洞,游客墨水河曾写下“昔日曾鏖战,犹有弹痕显”、“当年战场变公园,英烈热血润山川”的诗句。市民饱览山川秀美之际,也可以通过布满弹痕的残垣感受当时战争的惨烈。“修好后可以作为一个爱国主义教育的基地,让大家来铭记革命英雄,珍惜今天的幸福生活。”游客吴先生称。

市民休闲同时也应多加爱护

安吉磊表示,在山体公园的建设中也有个轻重缓急,目前园林部门的主要任务是让山体公园能够满足市民基本的休闲需求,至于更多更高层次的要求,管理者会广开言路,听取市民的意见。

安吉磊表示,济南山地的土质较适合侧柏和灌木生长,在山体公园建设中,园林部门会在保留原有植被的基础上,对个别裸露土地进行改造并种植高大树木。“在一些距离居民区较远的山头,虽然近期没有建设山体公园的计划,但我们会先进行绿化,为以后的工作打下基础。”安吉磊说。

山体公园免费向市民开放,加之现阶段管理尚未成熟,不文明行为在新建的山体公园中频频出现。

在郎茂山景区,山顶上刚刚修建了卫生间。卫生间尚未启用,不知谁在山顶洗手间的门上踹了一脚,铁皮门深深地凹陷进去了。“可能是山上现在方便设施不太完备,但是这样损坏公物的行为让人很是气愤。”孙大爷指着被踢坏的铁皮门说。

在腊山景区,有一处国家测量标志,旁边印着红色的大字“国家测量标志,严禁碰动毁”,但是里面却填满了大小不一的石子和随意丢弃的烟头。在以“诗风石韵”为主题的匡山公园里,不少奇石上都涂上了市民自己创作的“诗句”,五颜六色,各式各样的字体夹杂在山色之中,很煞风景。

在卧牛山等尚未彻底竣工的山体公园,由于基础设施不完备,个别市民随地丢垃圾,甚至随地大小便。针对这些不文明的现象,周末来此爬山的李女士觉得,其实这些山都不高,基本上一个小时就能爬完,市民可以带着塑料袋,把自己的垃圾带下山。